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POTŘEBA TVORBY STRATEGIE 

Na úvod tohoto strategického dokumentu je žádoucí identifikovat potřebu jeho vytvoření. Třemi 

základními důvody jsou zejména: 

• přirozená potřeba koordinace rozvoje dané oblasti; 

• orientace v dotačních příležitostech a 

• legislativa. 

Primárním důvodem vzniku nového programu rozvoje je samotná přirozená potřeba vzniku  

či aktualizace ucelené koncepce rozvoje území. Program rozvoje obce představuje zásadní 

dlouhodobý dokument, který napomůže konkrétnímu zacílení aktivit v nejbližších letech a určí 

směr budoucího rozvoje obce. V rámci procesu tvorby dokumentu proběhla diskuse týmu 

zpracovatelů s hlavními aktéry rozvoje z veřejného, soukromého i neziskového sektoru s cílem 

v maximální možné míře promítnout do tohoto dokumentu jejich dílčí postoje. Strategický 

dokument usiluje o koordinaci veřejné i soukromé aktivity ekonomického, sociálního, 

kulturního i ekologického charakteru obce tak, aby docházelo k vzájemné synergii. Tento 

rozvojový dokument je podkladem pro sestavování obecních rozpočtů i pro posuzování 

různých nadregionálních koncepčních dokumentů z pohledu obce.  

Další z motivací k pořízení programu rozvoje obce je efektivnější využití finančních zdrojů. 

Nabídka dotací je tematicky velmi obsáhlá a vyžaduje včasnou administraci. I proto je nutné 

s dostatečným předstihem definovat rozvojové priority, monitorovat dotační příležitosti, 

a jednotlivé projekty včas připravit. Mít zpracovaný a zastupitelstvem schválený strategický 

rozvojový dokument je navíc v případě některých dotací (zejména z národních zdrojů) jednou 

ze základních podmínek jejich čerpání. Obdobně pro čerpání finančních prostředků 

ze strukturálních fondů EU v programovém období 2021–2027+ bude program rozvoje obce 

zásadní. 

Na závěr je nutné zmínit také legislativní souvislosti, kdy program rozvoje obce (PRO) 

je zakotven v zákoně č. 128/2000 Sb., o obcích. Obec dle § 2 tohoto zákona „pečuje 

o všestranný rozvoj svého území a o potřeby svých občanů“, dle § 35 v rámci samostatné 

působnosti uspokojuje „potřeby bydlení, ochrany a rozvoje zdraví, dopravy a spojů, potřeby 

informací, výchovy a vzdělávání, celkového kulturního rozvoje a ochrany veřejného pořádku“ 

a dle § 38 je obec např. „povinna pečovat o zachování a rozvoj svého majetku“. Obec zároveň 

musí myslet na ustanovení (§ 159) občanského zákoníku, kdy o své území a majetek pečuje 

jako „řádný hospodář“.  
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ANALYTICKÁ ČÁST 

Základní identifikační údaje 

Poloha a území obce 

Obec Poříčí u Litomyšle se nachází ve střední části Pardubického kraje a skládá se ze třech 

místních částí. Obec administrativně spadá do správního obvodu obce s rozšířenou 

působností (dále jen SO ORP) Litomyšl, od jehož centra je vzdušnou čarou vzdálena 

cca 11 km jihozápadním směrem. Obci s Litomyšlí propojuje silnice II. třídy č. 359, vedoucí 

opačným směrem do města Skuteč.  Krajské centrum se nalézá ve vzdálenosti 40 km 

vzdušnou čarou směrem na severozápad, z dalších větších měst se v okolí nacházejí Svitavy, 

Polička nebo Vysoké Mýto. Poříčí u Litomyšle sousedí celkem s pěti municipalitami – 

Chotěnov, Desná, Horní Újezd, Lubná a Budislav. Hlavním vodním tokem procházejícím 

katastrem obce je řeka Desná, levostranný a celkově největší přítok řeky Loučné. Celková 

výměra katastru činí 651 ha, čímž se obec řadí mezi středně rozlehlé municipality příslušného 

SO ORP. Reliéf má poměrně kopcovitý charakter, nejvyšším bodem území je vrch Štimberk 

dosahující výšky 547 m. n. m. Navzdory tomu zemědělská půda představuje v porovnání 

s nadřazenými územními jednotkami o něco vyšší podíl z celkové výměry území. 

Zemědělským účelům slouží 75 % plochy, z čehož orná půda zabírá 69 % a ostatní travnaté 

porosty (louky a pastviny) 26 %, což je výrazně více než na vyšších úrovních. Naopak jak 

Základní identifikační údaje 

ZUJ 541427 

ORP Litomyšl 

Okres Svitavy 

Kraj/NUTS3 Pardubický 

NUTS2 Severovýchod 

Počet obyvatel 509 (2020) 

Průměrný věk 38,1 let 

Katastrální výměra 651 ha 

Nadmořská výška 450 m. n. m. 

Místní části 3 

Tabulka 1 Základní údaje         zdroj: risy.cz Obr. 1 Znak obce               zdroj: wikipedia.org 
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na krajské, tak okresní a ORP úrovni se mnohem častěji vyskytují lesní plochy, v Poříčí 

u Litomyšle lesy čítají celkem 18 % území. Zastavěné území obce je koncipováno do údolí 

řeky Desná, avšak obě místní části (Zrnětín a Mladočov) leží na vrších okolních kopců.  

Historie 

Historie Poříčí u Litomyšle se začala psát od poloviny 14. st., kdy ještě všechny samostatné 

obce spadaly pod správu litomyšlskému biskupovi. První písemná zmínka o obci pochází 

z roku 1361. S příchodem husitů se Poříčí a Zrnětín stali součástí litomyšlského zámeckého 

panství. Od té doby se o správu nad celým panstvím střídaly různé šlechtické rody. Koncem 

16. st. došlo k administrativnímu spojení Poříčí a Zrnětína. Trochu jiný osud měla místní část 

Mladočov, která spadala pod správu panství města Litomyšle, a koncem 16. st. byla připojena 

k sousednímu sídlu Desná. V josefském katastru 1789 figuruje Poříčí jako obec a Zrnětín jako 

jeho přivtělená část. Podobně tomu je u Mladočova ve vztahu k obci Desná, avšak od roku 

1881 nabývá Mladočov opět samostatnosti. Tento stav vydržel až do roku 1964, kdy v rámci 

nového územního členění připadl Mladočov pod správu Poříčí. Během 70. let však došlo 

k další změně, přičemž celé Poříčí s osadami Mladočov a Zrnětín ztratilo samostatnost 

ve prospěch střediskové obce Dolní Újezd v okrese Svitavy. Další změna přišla 

s demokratickým procesem v 90. letech, kdy se obnovil stav před rokem 1976 a Poříčí 

u Litomyšle nabylo opět svou suverenitu. V roce 2011 obec uspěla v rámci Pardubického kraje 

v celorepublikové soutěži Vesnice roku a stala se tak nositelem Zlaté stuhy. 

Obr. 2 Poloha obce Poříčí u Litomyšle na mapě                            zdroj: mapy.cz 
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Obyvatelstvo 

Populační vývoj 

K 1. 1. 2020 žilo v Poříčí u Litomyšle 509 obyvatel s trvalým bydlištěm, čímž náleží ke středně 

velkým obcím SO ORP Litomyšl. Při pohledu na vývoj počtu obyvatel na Grafu 1 je patrné, 

že od nabytí samostatnosti v 90. letech počet rezidentů kontinuálně roste, což koresponduje 

i s vývojem za územně vyšší jednotky. K nejdramatičtějšímu nárůstu dochází v posledních 

letech na krajské úrovni, na druhou stranu pro okres Svitavy byla v uplynulé dekádě typická 

spíše stagnace či mírný pokles rezidentů, což může souviset s jeho periferní polohou v rámci 

kraje. Trvale narůstající počet obyvatel obce je v posledních letech způsoben pozitivními 

hodnotami přirozené měny obyvatelstva, kterou navíc posiluje migrační atraktivita obce. 

Zatímco na krajské či okresní úrovni dochází přírůstku bydlících zejména migračním pohybem, 

tak na lokální úrovni je to právě kombinací obou faktorů. Nejvíce lidí se do Poříčí u Litomyšle 

přistěhovalo v roce 2018 (22), a naopak nejvíce (8) odešlo v roce 2012. Z pohledu přirozeného 

přírůstku byl nejhodnotnějším rok 2019, kdy přibylo 7 jedinců, naproti tomu největší úbytek byl 

zaznamenán v roce 2003, přičemž přirozenou měnou ubyly 4 osoby.  Trend mírného růstu 

počtu obyvatel chce obec podporovat i nadále. 

Věková struktura 

K významným faktorům ovlivňujícím socioekonomický vývoj určitého území patří struktura jeho 

obyvatelstva dle produkčních skupin. Z tohoto hlediska je demografická situace v Poříčí 

u Litomyšle velice příznivá, neboť zde žije poměrně vysoký podíl lidí v předproduktivní věkové 

skupině (20,4 %). Ve srovnání s vyššími územními jednotkami vyplývá, že zdejší podíl je 
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Graf 1 Vývoj počtu obyvatel v letech 1991-2019 (údaj k 31.12.)                       zdroj: ČSÚ 
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nejvyšší ze všech případů. Souběžně platí, že podíl lidí v postproduktivním věku (14,1 %) také 

dosahuje výrazně odlišných hodnot, a to jak na regionálních, tak celostátní úrovni. Nejvíce 

zastoupena je napříč všemi úrovněmi produktivní složka obyvatelstva, tj. občané mezi 

15. a 64. rokem života. Pozitivní stav věkového rozložení místní populace dokládají i další 

demografické ukazatele. Na Grafu 2 je uveden index stáří, konstruovaný jako podíl obyvatel 

v poproduktivním věku ku počtu obyvatel v předproduktivním věku, který v roce 2019 

dosahoval hodnoty 69,2, kdežto ve zbylých případech tento indikátor nabýval takřka 

dvojnásobných hodnot. Rozdílné hodnoty lze pozorovat i u průměrného věku obyvatel 

jednotlivých územních jednotek. Na státní, krajské i ORP úrovni se průměrný věk již několik 

let pohybuje kolem 42. roku, ale v Poříčí u Litomyšle má hodnotu 38,1 let. Při komparaci 

se sousedními municipalitami je zřejmé, že obdobná situace jako v Poříčí u Litomyšle se vyjma 

obce Desné nevyskytuje v žádné z nich a jejich populace patří naopak k jedněm z nejstarších 

v rámci příslušného SO ORP.    

Z detailní věkové struktury Grafu 3 vyplývá, že nejsilněji zastoupenou věkovou skupinou je u 

mužů kategorie od 30 do 34 let. Naopak ženy trvale žijící na území obce jsou nejčastěji ve 

věkové skupině 25–29 let. Poměrně překvapivě působí situace ve vysokých věkových 

kategoriích, pro které je typická převaha žen, avšak v případě Poříčí u Litomyšle je tomu právě 

naopak. Obecně platí trend demografického stárnutí české populace, a proto i zde lze 

očekávat budoucí zvyšování zmíněných demografických indikátorů a celkové stáří zdejší 

společnosti.  
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Graf 2 Porovnání věkových struktur obyvatel ke dni 31.12. 2019                           zdroj: ČSÚ 
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Vzdělanostní struktura 

K další významné charakteristice hrající roli v rozvoji určité lokality náleží struktura obyvatel 

dle nejvyššího dosaženého vzdělání. Data o vzdělanosti jsou pravidelně poskytována 

ze Sčítání lidí, domů a bytů (dále jen SLBD). Na základě posledního SLBD z roku 2011 platí, 

že největší zastoupení mají lidé se středoškolským vzděláním včetně vyučení, a to na všech 

sledovaných úrovních. Ovšem na obecní úrovni představují mnohem vyšší podíl, než jak tomu 

je v jiných územních kategoriích. Naproti tomu pro venkovské oblasti je typické nižší 

Graf 3 Věková pyramida ke dni 31.12. 2019                                 zdroj: ČSÚ 
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zastoupení lidí s vysokoškolským diplomem, což se odvíjí zejména od menšího uplatnění 

na lokálním trhu práce. Podíl vysokoškoláku tak v Poříčí u Litomyšle v roce 2011 dosahoval 

nejmenších hodnot. To se projevilo i v indexu vzdělanosti (216,5), jenž je konstruován součtem 

vážených podílů obyvatel v jednotlivých vzdělanostních skupinách z celkového počtu obyvatel 

starších 15 let (bez nezjištěných). Světlou stránkou je však skutečnost, že v témže období 

nežila na území obce žádná osoba bez vzdělání.  

Další vybrané charakteristiky 

Z výsledků SLBD 2011 lze také zjistit jiné charakteristiky místní populace. Z národnostního 

pohledu v Poříčí u Litomyšle žila zcela homogenní populace, které dominovala česká 

národnost. Je ovšem potřeba brát v úvahu, že až třetina obyvatel svou národnost neuvedla. 

Ve vyšších územních jednotkách byla situace o něco různorodější, nejvíce příslušníků z cizích 

národností bylo z Ukrajiny či Slovenska. Co se týče náboženského vyznání, přes 30 % 

místních se hlásí k nějaké církvi či náboženské společnosti, což představuje mnohem vyšší 

podíl než na krajské a celostátní úrovni. Dominantní většina věřících spadá pod 

Římskokatolickou církev, k ostatním náboženským denominacím se hlásili věřící pouze v řádu 

jednotek. Z dat Exekutorské komory ČR se na území obce ke konci roku 2019 nacházelo 

3,94 % osob zatížených exekučním řízením, což plně koresponduje s podílem obyvatel 

v exekuci v SO ORP Litomyšl (3,98 %).  Ovšem v komparaci s hodnotami za Pardubický kraj 

(6,57 %) či okres Svitavy (6,33 %) dopadá obec dobře, navíc v posledních letech má trend 

exekucí výrazně klesající tendenci.  

Bytový a domovní fond 

Na základě výsledků SLDB 2011 byl domovní a bytový fond v Poříčí u Litomyšle tvořen 175 

domy, z nichž majoritní část tvořily domy rodinné, bytové domy byly v daném roce v obci tři. 

V místních částech Mladočove a Zrnětíně se nalézalo 21 %, resp. 20 % domovního fondu, 

zbylých 59 % bylo situováno do centrální části obce. Z pohledu vlastnických práv je místní 

domovní fond vlastněn převážně fyzickými osobami, samotná obec spravuje 2 obecní byty. 

Vedení obce preferuje bydlení ve vlastních rodinných domech a počet obecních bytů se 

do budoucna neplánuje rozšiřovat. S trvale navyšujícím se počtem obyvatel rostl i počet 

postavených domů. Od opětovného získání samostatnosti Poříčí u Litomyšle se v obci 

postavilo takřka 40 domů a intenzita stavební činnosti neustává ani v současnosti, čemuž 

napomáhá jednak pozitivní migrační trend a také dostatečné množství stavebních parcel 

a rozvojových ploch. Záměrem obce je v budoucnu urbanisticky propojit všechny místní části.  
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Ekonomická situace 

Trh práce 

Situaci na trhu práce v Poříčí u Litomyšle a příslušných vyšších administrativních jednotek 

zobrazuje Graf 5 pomocí podílu nezaměstnaných osob. Ve sledovaném období docházelo 

vlivem ekonomické konjunktury ke snižování nezaměstnanosti na všech řádovostních 

úrovních. Lze si povšimnout, že na nižších úrovních je opožděnější reakce na celostátní 

hospodářské trendy. Od roku 2020 podíl nezaměstnaných osob pozvolna roste, což je 

způsobeno mj. dopady globální pandemie. Podle dat SLBD 2011 patřilo 216 lidí (tj. 47 %) mezi 

ekonomicky aktivní, z nichž 152 (tj. 70 %) denně vyjíždí za administrativní hranice municipality. 

Nejčastějším centrem celkové vyjížďky je centrum ORP Litomyšl. Značná část vyjíždějících 

mířila také do Dolního Újezdu a Poličky. Současně i do Poříčí u Litomyšle směřovala určitá 

pracovní dojížďka. Vzhledem k nárůstu počtu obyvatel v uplynulé dekádě lze očekávat, že se 

zvýšil i podíl vyjíždějících jak do zaměstnání, tak škol. Detailnější údaje však budou k dispozici 

až po celostátním sčítání obyvatel v roce 2021.  

Struktura ekonomických subjektů 

Podnikatelské prostředí v Poříčí u Litomyšle je v porovnání s jinými obcemi ve skvělé kondici, 

o čem svědčí nadprůměrná ekonomická aktivita. Ke konci roku 2019 bylo dle Českého 

statistického úřadu v Poříčí u Litomyšle registrováno 98 podniků, z niž 63 podniků se zjištěnou 

aktivitou. Dle právní formy tvořily nejvíce podnikatelských subjektů fyzické osoby (54), zejména 

pak osoby podnikající dle živnostenského zákona (dále jen OSVČ). Strukturu podnikatelského 

sektoru ilustruje Graf 6, z něhož je patrné, že nejvíce zde byly zastoupeny ekonomické 
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subjekty z průmyslového oboru (16), následované subjekty podnikající v stavebnictví (11) 

nebo zemědělství, lesnictví či rybářství (11). Dominantní část místních podnikatelů tvoří 

OSVČ, kteří buď nezaměstnávají jiné osoby, nebo je jejich zaměstnanecká základna tvořena 

do 25 zaměstnanců. Mezi nejvýznamnější podnikatelské firmy patří ZD Dolní Újezd, které 

hospodaří na 489 ha zemědělské půdy. K dalším větším ekonomickým subjektům náleží dvě 

stavební firmy Stavební sdružení Boštík s.r.o. a Stavotrend s.r.o. či podnik BAVO Poříčí, 

zaměřující se na výrobky z kůže a těsnící segmenty do tramvají.   

Infrastruktura 

Dopravní infrastruktura 

Stěžejní dopravní komunikací je pro obec silnice II. třídy č. 359, která Poříčí u Litomyšle 

propojuje nejen se sousedními municipalitami, ale také s Litomyšlí, regionálním centrem. 

Cesta do Litomyšle zabere autem přibližně 15 min jízdy, následováním opačného směru lze 

dosáhnout za 20 min jízdy města Skuteč. Z obce vede rovněž komunikace III/3598 směřující 

na jih, kde se napojuje na silnici I/34 pokračující do Poličky. Z velkokapacitních dopravních 

tahů se v blízkosti obce nenalézá žádný, do budoucna se plánuje prodloužení dálnice D35 

ve směru Hradec Králové – Olomouc, avšak s plánovaným uvedením do provozu je počítáno 

až ve druhé polovině 20. let. Určité zlepšení dostupnosti dálničního spojení by měl přinést 

v roce 2022 nově zprovozněný úsek D35 u Vysokého Mýta, kam by cesta autem zabrala asi 

Graf 6 Struktura ekonomických subjektů dle odvětví k 31.12. 2019       zdroj: ČSÚ 
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30 minut jízdy. Zprovoznění dálnice by rovněž pomohlo k lepší dostupnosti krajského centra, 

kam v současnosti trvá cesta autem přes hodinu. V rámci sčítání dopravy provedeného v roce 

2016 patřila páteřní komunikace do kategorie středně zatížených, přičemž denní průměr 

se pohyboval okolo 1300 aut, na čemž se výrazněji podílí i frekventovaná kamionová doprava. 

Technický stav povrchu hlavní silnice je v relativně dobrém stavu, což neplatí u místních 

a účelových komunikací. Zhoršený technický stav je především na odlehlejších místních částí. 

Zrnětín navíc není s centrální částí propojen chodníkem pro pěší a v obci zcela schází přechod 

pro chodce, čímž se zvyšuje riziko střetu aut s pěšími.   

Co se týče veřejné dopravy, spojení s Litomyšlí je v současnosti ve vyhovujícím stavu. 

Autobusy zastavují pravidelně v obci každou hodinu a obyvatelé Poříčí u Litomyšle mají 

možnost se pomocí autobusové dopravy dostat i do Poličky či Proseče. V katastru jsou 

situovány 4 autobusové zastávky, nejbližší vlakové zastávky se nachází v municipalitách 

Borová (10 km) nebo Litomyšl (13 km).  

Technická infrastruktura 

Obec disponuje základní technickou infrastrukturou, která byla vybudována v nedávné 

minulosti. Zásobování pitnou vodou zajišťuje skupinový vodovod Poličsko, na který jsou 

napojeny všechny místní části. Vodovodní síť je majetkem obce, ale provoz zajišťuje firma 

VHOS a.s., Moravská Třebová. Vodovodní síť je v dobrém technickém stavu, nicméně probíhá 

postupná výměna vodovodního řadu. V roce 2012 byla na území obce vybudovaná splašková 

kanalizace, která tak doplnila již dříve vybudovanou dešťovou kanalizaci. Na kanalizaci jsou 

napojeny 2 čerpací stanice, jež slouží kromě Mladočova všem domácnostem. Po rozšíření 

ČOV v roce 2018 je její kapacita 480 ekvivalentních obyvatel a odpadní vody jsou po vyčištění 

vypouštěny do vodoteče Desná. Splašky od obyvatel místní části Mladočov jsou akumulovány 

v žumpách. Do budoucna se počítá s rozšířením stávající kanalizační stoky, avšak realizace 

rozšíření se bude odvíjet od finančních možností obce. Pokrytí plynofikační sítí a její technický 

stav je vyhovující, stejně jako síť veřejného osvětlení. Zcela optimální není pokrytí mobilním 

signálem, slabý je především v centrální části Poříčí u Litomyšle. Na druhou stranu je v obci 

dobré internetové připojení, které je šířeno jak optickým kabelem, tak i vzduchem. Nutno 

podotknout, že optický kabel je veden podél hlavní komunikace a jeho rozšiřování není zatím 

plánováno.  

Likvidaci komunálních odpadů zabezpečuje obec separovaným sběrem a odvozem směsného 

komunálního odpadu na řízené skládky. V katastru obce také funguje systém sběru tříděného 

odpadu, lokality se sběrnými kontejnery na plast, papír a sklo se nacházejí po celém území 

obce. Dále mají obyvatelé možnost třídit použité kuchyňské oleje. S ohledem na populační 

vývoj lze v budoucnu očekávat větší produkci recyklovaného odpadu, což může představovat 
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i zvýšený nápor na současnou infrastrukturu. Nabízí se proto rozšíření stávající sítě kontejnerů 

a také pořízení dalších nádob na jiný recyklovatelný odpad (např. na starý textil či kovový 

odpad). V plánech obce se počítá s vybudováním kompostárny a velkokapacitního sběrného 

dvoru, jenž v obci schází a místní jsou tak odkázáni na dvory v okolních městech, případně na 

mobilní svoz velkoobjemového a nebezpečného odpadu, který probíhá 2x do roka. 

Občanská vybavenost 

V zájmu každé místní samosprávy je vytvářet co nejlepší podmínky pro školství, zdravotnictví, 

správu, tělovýchovu a služby. Ze školských, zdravotnických a sociálních zařízení se v Poříčí 

u Litomyšle nevyskytuje žádné a obyvatelé jsou tak odkázáni na dojížďku do okolních 

municipalit. K nejbližším školním zařízením patří Mateřské škola v Desné a Základní škola 

v Dolním Újezdu, do kterých dojíždí většina místních dětí a studentů. Vzhledem 

ke kontinuálnímu nárůstu mladé populace bude v budoucnu možná zapotřebí výstavba vlastní 

mateřské školy. Za lékařskou péči dojíždí obyvatelé obce do okolních obcí, nejbližší praktický 

lékař ordinuje ve vzdálenosti 7 km. Komplexnější ambulantní služby pak poskytuje Litomyšlská 

nemocnice, kam cesta trvá přibližně 15 min jízdy autem. Obec provozuje obchod 

s potravinami, kde si lze kromě základních potravin nakoupit i další drobné zboží.  Za většími 

nákupy však obyvatelé Poříčí u Litomyšle dojíždí do větších měst, kde se koncentrují i velké 

obchodní řetězce. Z pohostinských zařízení jsou v obci k dispozici dvě hospody, které jsou 

ovšem zaměřené spíše na prodej lihovin než přípravu teplých jídel. V obci je jeden hřbitov, 

který se nalézá v těsné blízkosti kostela sv. Bartoloměje v místní části Mladočov. 

K rozvoji společenského života a pořádání 

kulturních aktivit slouží místní kulturní dům, 

který prošel v roce 2010 kompletní 

rekonstrukcí. Pořádají se zde jak obecní, 

tak i soukromé společenské události. Díky 

spolupráci místního obecního úřadu 

se soukromým sektorem mohou obyvatelé 

využívat služby kosmetičky, dále jsou zde 

nabízeny rekondiční a masérské služby. 

Nejen pro turisty v obci funguje informační 

centrum, kde si kromě koupě drobných upomínkových předmětů lze zarezervovat místní 

sportoviště. Pro místní funguje v obci i pobočka České pošty, jež podobně jako obecní 

knihovna sídlí v budově obecního úřadu.  Ze sportovní infrastruktury nelze ve výčtu občanské 

vybavenosti opomenout víceúčelové sportovní hřiště. Pro děti je v obci zřízeno hřiště 

s drobnými herními prvky. Do budoucna se počítá s dalším rozvojem volnočasových aktivit. 

Obr. 3 Kulturní sál      zdroj: obecporici.cz 
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V nedávné minulosti byla vybudována v rámci realizace nové hasičárny také klubovna sloužící 

i dalším místním spolkům.  

Společenský život  

Spolková činnost  

Spolková činnost má v Poříčí u Litomyšle dlouhou historii, a i dnes je obec velmi čilá co se 

spolkového života týče. Nejstarším stále fungujícím spolkem, který se stará o společenské 

a kulturní vyžití občanů, je spolek Sboru dobrovolných hasičů. Zrovna u dobrovolných hasičů 

jsou však zřejmé i další výhody plynoucí z přítomnosti v obci. Počátky poříčského sboru sahají 

až do 80. let 19. století. V roce 2020 se místní hasiči dočkali výstavby nové hasičárny, v níž si 

své místo našlo i nové hasičské vozidlo. V současné době má Sbor dobrovolných hasičů 

několik desítek členů včetně nastupující mladé generace. Dalším významným spolkem jsou 

místní myslivci, jichž je necelá dvacítka. Mezi činnosti spolku patří chov drobné zvěře, ale 

i brigády a pomoc při pořádání kulturních akcí v obci. Aktivitou se vyznačuje i Sportovní klub 

Poříčí, který každoročně pořádá sportovní turnaje ve fotbale či stolním tenisu. Mimo to také 

místním zajišťuje promítání vybraných sportovních akcí v kulturním domě. Posledním 

spolkem, nikoliv však co do významu, je Mama klub, který na rozdíl od ostatních nemá právní 

subjektivitu. To však při pořádání každotýdenních setkání maminek a dětí příliš nevadí. Kromě 

zajišťování sociálního kontaktu mezi dětmi se členky Mama klubu angažují v pořádání 

dětských akcí pro všechny dětské věkové skupiny v Poříčí u Litomyšle.  

Kulturní akce 

Bohatá spolková činnost se odráží i v počtu kulturních a společenských akcí v obci. Přirozeným 

místem konání je zdařile opravený kulturní dům a jeho travnaté okolí. Ač mají jednotlivé spolky 

své individuální akce, často se do příprav společenských událostí zapojují členové všech 

spolků. 

Plesová sezóna má v Poříčí u Litomyšle hned dva své vrcholy. Prvním je myslivecký ples 

s přetrvávající tradicí, druhým je pak obecní ples, který se v roce 2020 konal již po šestnácté. 

Dětmi je v tomto období pro změnu velmi oblíben karneval s maskami. Na jaře se dále koná 

Vítání občánků, pálení čarodějnic, nebo setkání místních seniorů. Mama klub a další spolky 

napínají všechny síly k červnovému Dni dětí. V roce 2020 se zábavného odpoledne zúčastnilo 

kolem 90 dětí, které si mohly zasoutěžit na devíti různých stanovištích. Poříčské skotačení 

je pak veselá akce zaměřená hlavně na dospěláky soutěžící v různých, avšak vždy vtipných, 

disciplínách. V létě je pak v obci možnost vyzkoušet své schopnosti v sečení trávy kosou, 

taktéž jsou vypravovány autobusy s cílem navštívit nejrůznější české kulturní památky. Obec 
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se pravidelně zúčastňuje setkání obcí s názvem Poříčí, které se konají 1x za dva roky. Ani 

na podzim nabídka akcí neustává, navštívit je možno Drakiádu či Lampionový průvod. Nabitý 

společenskými událostmi je také konec roku, zmínit lze Slavnostní rozsvícení vánočního 

stromu, Mikulášskou nadílkou, Předvánoční posezení doprovázené mj. i vystoupeními 

místních dětí či Předsilvestrovský ohňostroj. 

Cestovní ruch 

Poříčí u Litomyšle leží asi 8 km vzdušnou čarou od hranice CHKO Žďárské vrchy. Dokonce 

jen necelých 5 km od turisticky poměrně navštěvované přírodní rezervace Maštale, jejíž 

součástí jsou známé skalní útvary Toulovcovy Maštale a Městské Maštale (na Obr. 4 

severozápadně od obcí Budislav). Návštěvníci těchto turistických lákadel však Poříčím často 

pouze projedou, jelikož nemají příliš důvodů se v obci zastavit. Výjimkou jsou cyklisté, neboť 

obcí prochází dva značené cykloturistické okruhy. Vznik nové cyklostezky vedoucí 

do Litomyšle se řeší již skoro 20 let, výsledek však zatím patrný není, protože město Litomyšl 

od záměru ustoupilo. Cestovní ruch se tak soustřeďuje hlavně na místní a obyvatele okolních 

obcí. 

Přímo v obci je nejvýznamnější památkou kostel sv. Bartoloměje v místní části Mladočov, jehož 

základy byly položeny v polovině 13. století. Z dalších sakrálních staveb lze zmínit kapli  

sv. Václava v místní části Zrnětín a kapli sv. Jana Nepomuckého umístěnou přímo v Poříčí  

u Litomyšle. Na území obce je dále k vidění pětice křížků či socha sv. Jana Nepomuckého. Z 

konce 19. století je kamenný sklep nacházející se v centru obce (viz Obr. 6). V roce 2019 byla 

dokončena jeho rekonstrukce včetně úpravy okolní zeleně, což je pro Poříčské typické, neboť 

byli v roce 2017 oceněni Zelenou stuhou za vzornou péči o obecní zeleň (nejdříve na krajské 

a posléze i na národní úrovni). V roce 2018 obdrželi zlatou medaili v evropské soutěži Entente 

Obr. 4 Turistická mapa Poříčí u Litomyšle a okolí (2020)     zdroj: mapy.cz 



17 
 

Florale, do níž obec postoupila díky onomu triumfu na úrovni Česka. Zmíněný kamenný sklep 

v současné době hledá své dlouhodobé využití, krátce sloužil jako sezónní vinárna či výstavní 

prostor. Představitelé obce by v něm časem rádi zřídili muzeum místního rodáka Matěje 

Abrahama. Dalším lákadlem je naučná stezka s názvem „Kolem Štimberka“, jež návštěvníky 

provede mj. skrz bývalé pískové lomy. Do budoucna se počítá s výstavbou nové stezky, 

tentokrát se zaměřením na geologii. V letních měsících v obci funguje i turistické informační 

centrum s prodejem suvenýrů a drobného občerstvení.  

V budově informačního centra jsou umístěny dva apartmány zřizované obcí. Návštěvníkům je 

dále k dispozici ubytování v objektu místní hospody, jedno rekreační zařízení vhodné 

pro pořádání táborů či soustředění a také jedna chatová oblast s možností pronájmu chat. 

Obr. 6 Kamenný sklep (vlevo) kaple sv. Jan Nepomuckého (vpravo)       zdroj: obecporici.cz 

Obr. 5 Kulturní dům a křížek                            zdroj: obecporici.cz 
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Životní prostředí  

Z geomorfologického hlediska se Poříčí u Litomyšle nachází na území Svitavské pahorkatiny, 

jež je součástí geomorfologické subprovincie Česká tabule. Jihozápadním směrem od obce 

pak pokračuje Českomoravská vysočina. Geologické podloží obce je tvořeno druhohorními 

(tj. mezozoickými) pískovci, slínovci, jílovci a podél říčky Desné se nacházejí i nivní sedimenty. 

Z hlediska klimatického přísluší území obce podle Quittovy klasifikace do mírně teplé oblasti 

MT2. Ta se vyznačuje krátkým a mírným jarem, letní období je krátké, mírné a mírně vlhké, 

podzim je opět krátký a mírný a zimní období je mírné, trvá normálně dlouhou dobu 

a vyznačuje se i normálně dlouhým obdobím se sněhovou pokrývkou. Průměrný roční úhrn 

srážek je mezi 600 a 650 mm, hrozba půdního sucha je podle posledních údajů minimální. 

Průměrná roční teplota se pohybuje mezi 7 a 8 °C. 

Koeficient ekologické stability (dále jen KES) je indikátor používající se ke zjednodušenému 

pohledu na typy využití půdy v ohraničené oblasti. Konstruuje se tak, že do čitatele se dosadí 

celková rozloha tzv. stabilních krajinotvorných prvků (lesy, louky či vodní plochy), naopak 

ve jmenovateli je součet tzv. nestabilních krajinotvorných prvků (orná půda, zastavěné či jinak 

člověkem přetvořené oblasti). U Poříčí u Litomyšle vychází KES 0,7, což značí, že je v obci 

více orné půdy a antropogenních území než lesů, luk či zahrad. Vyšší míru využívání krajiny 

zaznamenáváme i u SO ORP Litomyšl (KES je roven 0,6), u okresu Svitavy (0,9) i u celého 

Pardubického kraje (0,9). Na národní úrovni dosahuje KES hodnoty 1,1 značící menší 

antropogenní zatížení, než je k vidění u nižších administrativních jednotek. 

Co se týče znečištění ovzduší panuje v obci relativně přijatelná situace. Průměrná roční 

koncentrace částic polétavého prachu (tj. PM10) dosahuje hodnot, jež jsou ve srovnání 

Obr. 7 Roční průměr koncentrace [µg.m-3] PM10 (vlevo) a SO2 (vpravo) v Poříčí u Litomyšle (2015-2019)                                                  
zdroj: portal.chmi.cz 
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s většími městy o poznání nižší. V centru Litomyšle je tato hodnota na úrovni 23 µg.m-3, což je 

dáno silnicí I/35. I v Poříčí u Litomyšle se ukazuje, že nejvyšší koncentrace polétavého prachu 

jsou v centru obce, kudy vede silnice II/359 (intenzita cca 1 500 aut denně). Rozdíl vůči 

ostatním částem obce však není příliš markantní. Kromě dopravy vede k vyšším koncentracím 

PM10 i vytápění domácností fosilními palivy.  

Výhodou pro životní prostředí je neexistence výraznějších znečišťovatelů v okolí. Určitou 

nepříjemností může být lom v sousední obci Budislav. Až na památnou lípu v místní části 

Zrnětín do katastru obce nezasahují žádná maloplošná či velkoplošná chráněná území. 

Alespoň nějakou míru ochrany nad krajinnými prvky poskytuje Územní systém ekologické 

stability (ÚSES), jenž je zanesen do územního plánu. Z prvků ÚSES se na území obce 

nacházejí lokální biokoridory a lokální biocentra. Ke stávajícím plochám jsou pak v územním 

plánu navrženy další. Vyšší formu ochrany mají také dvě území registrované jako významné 

krajinné prvky, VKP Hůra a VKP Zrnětínská stráň. 

Svahy zdvíhající se nad obcí jsou ohroženy vodní erozí, což je pochopitelně dáno jejím 

sklonem. Nejrizikovější je situace na obou stranách silnice mezi Poříčím a Zrnětínem. 

Ohrožení větrnou erozí je rizikem daleko menším. Mírně ohroženy jsou jen malé plochy půdy. 

Dalším typem přírodního ohrožení jsou povodně, jejímž původcem by nejpravděpodobněji byla 

říčka Desná, jež je dle vyhlášky 178/2002 Sb. řazena mezi významné vodní toky. Z toho 

důvodu dalo vedení obce vypracovat povodňový plán, jenž byl naposledy aktualizován v roce 

2015. Jedním z obecních plánů je vybudování protipovodňového suchého poldru. Uvažuje se 

též o stavbě retenční nádrže na zachycení vody. Kromě Desné se na území obce nenachází 

žádný významný vodní tok či vodní plocha.  

Bezpečnost a kriminalita  

Obec Poříčí u Litomyšle spadá pod obvodní oddělení Policie ČR v Litomyšli, které 

se dlouhodobě vyznačuje svou podprůměrnou kriminalitou, a to i přes to, že litomyšlské 

památky lákají turisty, což často koreluje s množstvím drobných krádeží. Za posledních pět let 

bylo nejvíce trestných činů spácháno v roce 2015 (247), naopak nejlepší byl v tomto ohledu 

rok 2017 se 185 trestnými činy. Obvodní oddělení v Litomyšli není ve srovnání s ostatními 

sousedícími odděleními nijak výjimečné, obdobně dobrá situace je i v obvodech Polička, 

Skuteč či Česká Třebová. Taktéž Územní odbor Svitavy na okresní a Krajské ředitelství policie 

Pardubického kraje na krajské úrovni spadají co do množství kriminality ve srovnání 

s ostatními k podprůměru. Data o kriminalitě na úrovni obcí nejsou zveřejňována, lze však říci, 

že ani Poříčí u Litomyšle se kriminální činnost úplně nevyhýbá. Každopádně není nijak 

významná, což je dáno i charakterem osídlení. Kriminalita totiž obvykle bývá větší ve městech, 
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zatímco na vesnici, kde více funguje komunitní život a lidé se lépe znají, je množství přestupků 

proti zákonu nižší. Obec zřizuje přestupkovou komisi, jež je místně příslušným správním 

orgánem k projednávání přestupků, které byly spáchány fyzickou osobou, podnikající fyzickou 

osobou nebo právnickou osobou ve správním obvodu obce Poříčí u Litomyšle. Dojezdová 

vzdálenost policistů z Litomyšle do Poříčí u Litomyšle je poměrně dlouhá, cesta zabere více 

jak čtvrt hodiny.   

Výjezdové základny zdravotnické záchranné služby stejně jako hasičského záchranného 

sboru se nacházejí v Litomyšli a Poličce. Obslužnost obce těmito sbory je také lehce limitována 

dojezdovou vzdáleností. Základní požární ochranu tak zajišťuje obcí zřizovaná JSDH. Požární 

ochranu mohou pomoci zajistit i jednotky sborů dobrovolných hasičů ze sousedních obcí, např. 

obec Budislav je vedena jako jednotka plošného pokrytí – JPO III. 

Správa obce  

Řízení obce  

Poříčí u Litomyšle je samosprávním subjektem se základní působností. Nejvyšším obecním 

orgánem je devítičlenné zastupitelstvo v čele se starostou obce, jenž je pro svou funkci 

uvolněn. Ze zákona jsou zřízeny také dva výbory – finanční a kontrolní, v obou z nich zasedá 

trojice zastupitelů. Zřízena byla i kulturní komise. Obec není zřizovatelem žádné příspěvkové 

organizace, zaštituje pouze činnost obecní knihovny. 

Do obecního vlastnictví spadá několik budov, jako např. infocentrum, kulturní dům, nová 

hasičská zbrojnice či bývalá škola. Části některých objektů obec pronajímá pro komerční 

činnost (např. prostory v budově obecního úřadu). Představitelé obce nemají v současné době 

v úmyslu zřizovat obecní byty, preferováno je bydlení v objektech v soukromém vlastnictví. 

Zastupitelstvo obce v roce 2019 schválilo nový územní plán, jenž vymezuje dostatek parcel 

určených ke stavbě rodinných domů, o které je v současnosti velký zájem a jejich prodej je 

součástí téměř každého jednání zastupitelstva. Zdrojem informací pro občany jsou moderní 

webové stránky, čtyřikrát do roka je vydáván Poříčský zpravodaj, novinky o dění lze sledovat 

také na obecním profilu na Facebooku.  

Hospodaření obce    

Z Grafu 7 jsou patrné výsledky hospodaření obce v období mezi lety 2015 a 2019. Je zřejmé, 

že představitelé Poříčí u Litomyšle hospodaří vyrovnaně, přičemž pouze jednou bylo saldo 

hospodaření záporné. Bylo to v roce 2018, v němž se realizovaly velké investiční projekty jako 

např. výstavba kanalizace. V témže roce byl tedy rozpočet obce obohacen o více než  

6 milionů Kč z dotací Evropské unie či Pardubického kraje. V roce 2015 se příjmy díky dotacím 
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navýšily o 1,7 milionu Kč. Hlavním zdrojem příjmů jsou podíly ze sdílených daní, dále daň z 

nemovitosti či místní poplatky. Co se týká výdajů, věčným tématem je oprava místních 

komunikací. V roce 2020 byla podána žádost na rekonstrukci budovy obecního úřadu. Obec 

také štědře podporuje činnost spolků, což dokazuje i např. výstavba nové hasičárny. Kromě 

rozpočtu zastupitelstvo obce schvaluje i střednědobý rozpočtový výhled (na tři roky).  

Vnější vztahy  

Poříčí u Litomyšle usiluje, stejně jako většina municipalit, o spolupráci s ostatními obcemi. 

Základem toho jsou různé svazky a sdružení. Prvním je Mikroregion Maštale, dříve zvaný 

Sdružení obcí Toulovcovy Maštale. Obce poblíž této přírodní památky se společně věnují 

turistickému ruchu v regionu a jeho propagaci. Obec je zapojena i do dvou dalších 

mikroregionů s podobnými názvy (Mikroregion Litomyšlsko a Mikroregion  

Litomyšlsko – Desinka). První jmenovaný v roce 2018 např. pořádal přednášky a workshopy 

pro starosty a další zaměstnance pracující ve veřejné správě. Druhý zmíněný sdružuje menší 

obce v údolí říčky Desinky (Desné). Z jeho činnosti lze zmínit např. financování místních 

bezdrátových rozhlasů či pořízení kompostérů. V obou spolcích se na místopředsedy 

angažuje poříčský starosta. Dalším sdružením je místní akční skupina (dále jen MAS) 

Litomyšlsko, do něhož je Poříčí u Litomyšle zapojeno díky Mikroregionu Maštale  

a Mikroregionu Litomyšlsko. MAS funguje na principu "komunitně vedeného místního rozvoje" 

a metodě LEADER. Kromě zástupců z veřejného sektoru MAS sdružuje zástupce neziskových 

organizací, soukromé podnikatelské sféry nebo běžnou veřejnost z Litomyšlska, Prosečska  

či Vysokomýtska. Čistě účelové je zapojení do svazku Komunální služby Hlinecko, jehož cílem 

je společná koordinace členských obcí ve věci odpadového hospodářství. Na celostátní úrovní 

je Poříčí u Litomyšle součástí Sdružení místních samospráv, jehož cílem je hájit zájmy 

převážně menších obcí na národní úrovni, nebo Spolku pro obnovu venkova České republiky, 

nevládní neziskové organizace, jejímž posláním je přispívat k rehabilitaci venkova.  
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SWOT ANALÝZA 

 

SILNÉ STRÁNKY SLABÉ STRÁNKY 

• Příznivá demografická situace  

• Zájem o bydlení v obci 

• Dostatek rozvojových ploch 

• Vysoká kvalita internetového 

připojení 

• Blízkost CHKO a kvalitní životní 

prostředí 

• Aktivní komunitní život  

• Dobrá image obce 

• Intenzitní nadobecní spolupráce 

• Dlouhodobá politická stabilita 

(kontinuálně sloužící starosta obce) 

• Velká vzdálenost krajského centra 

a napojení na dálniční síť 

• Slabý telefonní signál v centrální 

části obce  

• Vyšší dojezdový čas složek IZS 

a PČR 

• Frekventovaná nákladní doprava a 

absence přechodů pro chodce, 

zhoršená bezpečnost na některých 

místech 

 

PŘÍLEŽITOSTI HROZBY 

• Rozšíření stávající splaškové stoky 

• Vybudování kompostárny a rozšíření 

sítě tříděných kontejnerů 

• Zvyšující se zájem o domácí 

cestovní ruch a potenciál 

ubytovacích kapacit v obci 

• Rozšíření protipovodňové ochrany 

• Pokračování v revitalizaci obecní 

zeleně 

• Modernizace sportovní infrastruktury 

(sportovišť a dětských hřišť) 

• Aktivizace věkové kategorie 0–14 let 

ve vztahu k spolkové činnosti  

• Propagace mikroregionální 

spolupráce 

• Modernizace a rozšiřování obecních 

prostorů a služeb pro soukromé 

podnikatele 

• Absence vlastní MŠ, příp. vyčerpaná 

kapacita v okolních školkách 

• Nárůst nezaměstnanosti vlivem 

ekonomických dopadů pandemie 

• Snížení příjmů ze sdílených daní 

kvůli změnám RUD 

• Ukončení činnosti místních služeb 

• Spory starousedlíků s nově 

příchozími 

• Přírodní hrozby zapříčiněné 

sklonitostí okolního reliéfu 
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NÁVRHOVÁ ČÁST 

Na základě detailního seznámení se situací v obci (s využitím analytických podkladů, softwaru 

AGIS, terénního šetření apod.) a výstupů ze SWOT analýzy je možné navrhnout nové 

směřování obce. V této kapitole je představena dlouhodobá vize, jejíž naplnění zajistí splnění 

tří níže definovaných strategických cílů. Každý strategický cíl se dále skládá z několika 

konkrétnějších specifických podcílů, v jejichž rámci jsou pak definovány konkrétní aktivity. Tato 

vícestupňová hierarchie zajistí propojení každého jednotlivého uskutečněného projektu  

s dlouhodobě nastolenou vizí rozvoje obce. 

Metodika zpracování 

Před zahájením zpracování dokumentu ustanovila Obec Poříčí u Litomyšle tzv. pracovní 

skupinu, tj. seznam členů, kteří měli šanci dokument v průběhu jeho dílčí tvorby připomínkovat. 

Tímto krokem došlo k zajištění, že program rozvoje nebyl vytvořen na základě priorit 

jednotlivce. 

Po ustanovení pracovní skupiny proběhlo neveřejné diskusní setkání koordinované zkušenými 

moderátory ze strany zpracovatele. Cílem tohoto setkání bylo bližší seznámení s obcí, 

charakteristika pozitiv a negativ současné situace, ve které se obec nachází, odhalení 

potenciálních problémů, příležitostí a reálných výzev pro následujících (± 10) let. 

Podklady z diskusního setkání spolu s terénním šetřením a daty z veřejně dostupných zdrojů 

byly základem pro sestavení analytické části. Analytická část byla zakončena zformováním 

SWOT analýzy shrnující aktuální silné a slabé stránky a budoucí příležitosti a hrozby. Pracovní 

verze programu rozvoje byla předána spolu s kompletní analytickou částí  

k připomínkování členům pracovní skupiny, kteří zde využili své možnosti navrhnout 

pozměňující úpravy pro lepší zacílení dokumentu. Následovalo vypracování základní struktury 

návrhové části založené výhradně na poznatcích či trendech objevených v předešlých krocích, 

díky kterým vznikla první verze návrhu dlouhodobé vize a strategických cílů. Poté byl 

dokument opětovně předán pracovní skupině obce k připomínkování a zpřesnění.  

Veškeré výše uvedené kroky nás zavedly až k této finální podobě dokumentu, který bude 

sloužit účelům řízeného a strategického rozvoje Obce Poříčí u Litomyšle v letech 2021 až 

2027. Po uplynutí doby platnosti dokumentu dojde k vyhodnocení úspěšnosti, přičemž jako 

úspěšnou strategii lze považovat takovou, u které došlo alespoň v sedmdesátiprocentní míře 

k naplnění jednotlivých cílů. 

  



24 
 

Dlouhodobá vize 

Cílem nastolené vize je přinést koncept dalšího směřování rozvoje Obce Poříčí u Litomyšle 

tak, aby došlo ke všestrannému a systematickému rozvoji, který povede nejen k uspokojení 

potřeb obyvatel stávajících, ale i těch nově příchozích. Strategická vize je společnou a sdílenou 

představou o budoucnosti území obce, o jejíž naplnění je potřeba usilovat plněním vytyčených 

cílů uvedených níže. 

 

 

Poříčí u Litomyšle v letech 2021 až 2027 

Vizí Obce Poříčí u Litomyšle je stát se poklidným místem pro život, které nejen svým 

stávajícím občanům, ale i novým rodinám poskytne kvalitní nabídku služeb občanské 

vybavenosti, rozmanitý kulturní i společenský život a plnohodnotné sportovní vyžití. 

Vedení obce bude kontinuálně usilovat o to, aby se Poříčí u Litomyšle stalo moderní obcí  

21. století, která dbá na systematický a trvale udržitelný rozvoj svého území, a to při 

vzájemném respektu k okolní krajině a životnímu prostředí.  

V neposlední řadě bude cíleně usilovat o spojení všech místních částí v jeden společensky 

funkční a udržitelný celek, ve kterém jsou rozvíjeny služby pro mladé, neboť právě mladá 

generace je základním předpolím pro život generací nadcházejících.   
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Strategické cíle a opatření 

Níže uvedené strategické cíle představují jednotlivé kroky vedoucí k zamýšlenému rozvoji 

oblasti tak, aby bylo dosaženo naplnění nastolené vize rozvoje obce. Jednotlivá opatření a cíle 

jsou rozděleny do strategických oblastí, které je ve sledovaném období zapotřebí co nejvíce 

rozvíjet. 

CÍL 1: ZLEPŠENÍ STAVU OBECNÍ INFRASTRUKTURY  

SPECIFICKÝ CÍL  OPATŘENÍ A AKTIVITY 

1.1 Zkvalitnění dopravní infrastruktury 

a realizace bezpečnostních prvků 

přispívajících ke zvýšení bezpečnosti 

a plynulosti pěšího, cyklistického 

i silničního provozu 

1.1.1 Rekonstrukce a oprava povrchu silnic, 

místních a účelových komunikací v obci 

1.1.2 Vybudování nového chodníku  

Zrnětín-Poříčí 

1.1.3 Vytvoření nových míst pro přecházení 

v obci 

1.1.4 Doplnění veřejného osvětlení v obci 

s důrazem na ekonomickou i ekologickou 

šetrnost 

1.1.5 Pravidelná údržba pozemních 

komunikací a cest vč. příslušného značení 

1.2 Investice do zkvalitnění stávající 

technické infrastruktury obce 

1.2.1 Vybudování kanalizace v místní části 

Mladočov 

1.2.2 Zajištění plošného pokrytí telefonním 

signálem ve všech částech obce 

1.3 Investice do objektů občanské 

vybavenosti 

1.3.1 Rekonstrukce budovy obecního úřadu   

1.3.2 Vznik nových prostor pro obchod 

s potravinami a smíšeným zbožím 

1.3.3 Údržba a péče o vzhled obecních budov 

včetně příslušných oprav dle akt. potřeby 

1.4 Podpora stavebního rozvoje území  1.4.1 Komplexní příprava stavebních pozemků 

určených dle ÚP jako plochy rozvojové (výkup, 

návrhové uspořádání, projektová příprava, 

výstavba dopravní a technické infrastruktury, 

zajištění prodeje stavebních parcel) 

1.4.2 Vyhotovení zjednodušených 

urbanistických studií nových zástavbových 

území, jako podkladů pro konečný návrh 

uspořádání rozvojových ploch 

1.4.3 Metodická pomoc stavebníkům ve fázi 

přípravy jejich stavebních záměrů 

1.4.4 Metodická pomoc vlastníkům dožilých 
nemovitostí v zastavěné části obce při návrhu 
regenerace či nové výstavbě 
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CÍL 2: OCHRANA KRAJINY, ŽIVOTNÍHO PROSTŘEDÍ A PAMÁTEK 

SPECIFICKÝ CÍL  OPATŘENÍ A AKTIVITY 

2.1 Podpora šetrného zacházení 

s přírodními zdroji a zamezení 

nedbalého znečišťování životního 

prostředí 

2.1.1 Rekultivace míst pro sběr komunálního 

odpadu včetně rozšíření o nové sběrné nádoby 

2.1.2 Vybudování velkokapacitního sběrného 

dvora nebo sběrného místa 

2.1.3. Vybudování kompostárny za účelem 

komplexního využití biologicky rozložitelných 

odpadů 

2.1.4 Pravidelná údržba a péče o stávající 

vzrostlou zeleň 

2.1.5 Doplňování parkových a sadových úprav 

na nově vzniklých veřejných plochách 

navazujících na novou výstavbu 

2.1.6 Regenerace drobných vodních prvků ve 

vlastnictví obce (studny, podzemní cisterny, 

nebeské rybníky, zrušené náhony, zrušené 

mlýnské rybníky) 

2.2 Realizace protipovodňových 

opatření  

2.2.1 Vybudování suchého poldru 

2.2.2 Vybudování nové retenční nádrže v obci 

za účelem podpory akumulace vody v krajině 

2.3 Péče o kulturní památky v obci 2.3.1 Péče o kulturní atraktivity v obci  

a zamezení jejich budoucímu chátrání 

či poškození 

2.4 Podpora rozvoje cestovního ruchu 

a turistiky 

2.4.1 Vybudování nové naučné stezky 

s důrazem na geologický aspekt 

2.4.2 Vznik naučného arboreta s návazností 

na novou naučnou stezku v bodě 2.4.1 

2.4.3 Prodloužení tzv. Záhumenní cesty a její 

pravidelná údržba (obnova mobiliáře, 

zpevnění, odpočinková místa) 

2.4.4 Nalezení vhodného využití kamenného 

sklepu – vhodné např. jako muzeum místního 

rodáka Matěje Abrahama s doprovodnou 

vinnou degustací 
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CÍL 3:  PODPORA SPOLEČENSKÉHO ŽIVOTA A ROZVOJE SPOLUPRÁCE 

SPECIFICKÝ CÍL  OPATŘENÍ A AKTIVITY 

3.1 Zajištění kvalitního sportovního  

zázemí v obci skrze investice 

do rozšíření sportovní infrastruktury 

3.1.1 Vybudování nového multifunkčního 

sportovního areálu nabízejícího komplexní 

prostory pro sportovní a volnočasové aktivity 

(např. in-line brusle, pétanque atp.) 

3.1.2 Modernizace sportovního a dětského 

hřiště – doplnění osvětlení a zastínění pro 

případ nepřízně počasí 

 

3.1.3 Podpora zajištění realizace nové 

cyklostezky spojující obec s městem Litomyšl 

3.2 Oživení spolkové činnosti a aktivity 

sportovních klubů 

3.2.1 Zajištění vhodných prostor, které by se 

staly zázemím pro spolkovou činnost 

 

3.2.2 Zachování všestranné podpory činnosti 

stávajících spolků a sdružení, a součinnosti při 

organizování akcí a soutěží 

3.3 Prohlubování komunitního života 

a pospolitosti  

3.3.1 Začlenění nově příchozích obyvatel 

do záležitostí obce a jejího dění 

3.2.3 Podpora diverzifikace společenských 

akcí napříč generacemi 

3.4 Nalezení vhodné platformy 

a partnerů pro budoucí spolupráci 

3.4.1 Aktivní vyhledávání vhodných partnerů 

ke spolupráci s ohledem na propagaci, 

financování a realizaci jednotlivých záměrů 

(sdílené materiály, společně řízené projekty, 

zprostředkovatelské služby) 
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MOŽNOSTI FINANCOVÁNÍ 

Následující kapitola zobrazuje přehled potenciálních finančních zdrojů, kterých je možné využít 

ke spolufinancování plánovaných aktivit. S ohledem na finanční náročnost některých aktivit je 

doporučováno volit prostředky z evropských či národních zdrojů namísto financování výhradně 

z obecního rozpočtu. Jistá míra spolufinancování je předpokládána u většiny níže uvedených 

aktivit, cílem však je, aby spoluúčast obce byla minimální.  

Vysvětlivky pro níže uvedené zkratky správců dotačních titulů: 

 

MMR – Ministerstvo pro místní rozvoj ČR 

MŽP – Ministerstvo životního prostředí ČR 

MZE – Ministerstvo zemědělství ČR 

MF – Ministerstvo financí ČR 

MPO – Ministerstvo průmyslu a obchodu ČR 

MŠMT – Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy ČR 

NSA – Národní sportovní agentura 

MK – Ministerstvo kultury ČR 

MD – Ministerstvo dopravy ČR 

MO – Ministerstvo obrany ČR 

 

 
OPŽP – Operační program Životní prostředí 

IROP – Integrovaný regionální operační program 

PRV – Program rozvoje venkova ČR 

OPZ – Operační program Zaměstnanost 

Jiné – Jiné, v tabulce neuvedené zdroje (např. nositelé integrovaných nástrojů) 

 

 Kraj – krajské dotační tituly 

Nadace – nadační fondy 

VZ – vlastní zdroje žadatele 
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CÍL 1: ZLEPŠENÍ STAVU OBECNÍ INFRASTRUKTURY  

Opatření č. 1.1 - Zkvalitnění dopravní infrastruktury a realizace bezpečnostních prvků přispívajících ke zvýšení bezpečnosti a plynulosti pěšího, 
cyklistického i silničního provozu 
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1.1.1 Rekonstrukce a oprava povrchu silnic, 
místních a účelových komunikací v obci 

x   x   x  x   x x   

1.1.2 Vybudování nového chodníku Zrnětín-Poříčí    x     x   x x   

1.1.3 Vytvoření nových míst pro přecházení v obci x      x  x   x x  x 

1.1.4 Doplnění veřejného osvětlení v obci 
s důrazem na ekonomickou i ekologickou šetrnost 

 x    x      x x   

1.1.5 Pravidelná údržba pozemních komunikací  
a cest vč. příslušného značení 

            x x x 

Opatření č. 1.2 - Investice do zkvalitnění stávající technické infrastruktury obce 
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1.2.1 Vybudování kanalizace v místní části 
Mladočov 

  x  x          x                

1.2.2 Zajištění plošného pokrytí telefonním 
signálem ve všech částech obce 

                      x      x  

Opatření č. 1.3 - Investice do objektů občanské vybavenosti 
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1.3.1 Rekonstrukce budovy obecního úřadu  x   x     x    x   

1.3.2 Vznik nových prostor pro obchod 
s potravinami a smíšeným zbožím 

   x     x    x  x 

1.3.3 Údržba a péče o vzhled obecních budov 
včetně příslušných oprav dle akt. potřeby 

x   x    x x   x x  x 
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Opatření č. 1.4 - Podpora stavebního rozvoje území 
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1.4.1 Komplexní příprava stavebních pozemků 
určených dle ÚP jako plochy rozvojové (výkup, 
návrhové uspořádání, projektová příprava, 
výstavba dopravní a technické infrastruktury, 
zajištění prodeje stavebních parcel) 

x x x x    x     x  x 

1.4.2 Vyhotovení zjednodušených urbanistických 
studií nových zástavbových území, jako podkladů 
pro konečný návrh uspořádání rozvojových ploch 

          x    x 

1.4.3 Metodická pomoc stavebníkům ve fázi 
přípravy jejich stavebních záměrů             x  x 

1.4.4 Metodická pomoc vlastníkům dožilých 
nemovitostí v zastavěné části obce při návrhu 
regenerace či nové výstavbě 

            x  x 

 

CÍL 2: OCHRANA KRAJINY, ŽIVOTNÍHO PROSTŘEDÍ A PAMÁTEK 

Opatření č. 2.1 – Podpora šetrného zacházení s přírodními zdroji a zamezení nedbalého znečišťování životního prostředí 
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2.1.1 Rekultivace míst pro sběr komunálního odpadu 
včetně rozšíření o nové sběrné nádoby 

 x      x     x x  

2.1.2 Vybudování velkokapacitního sběrného dvora 
nebo sběrného místa 

 x      x     x   

2.1.3 Vybudování kompostárny za účelem 
komplexního využití biologicky rozložitelných odpadů 

 x      x     x   

2.1.4 Pravidelná údržba a péče o stávající vzrostlou 
zeleň 

x x      x    x x x x 
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2.1.5 Doplňování parkových a sadových úprav na 
nově vzniklých veřejných plochách navazujících na 
novou výstavbu 

 x  x    x    x x x x 

2.1.6 Regenerace drobných vodních prvků ve 
vlastnictví obce (studny, podzemní cisterny, nebeské 
rybníky, zrušené náhony, zrušené mlýnské rybníky) 

 x x     x     x  x 

Opatření č. 2.2 – Realizace protipovodňových opatření  
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2.2.1 Vybudování suchého poldru        x    x x   

2.2.2 Vybudování nové retenční nádrže v obci za 
účelem podpory akumulace vody v krajině 

       x    x x   

Opatření č. 2.3 – Péče o kulturní památky v obci 
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2.3.1 Péče o kulturní atraktivity v obci  
a zamezení jejich budoucímu chátrání či poškození 

x  x x  x      x x  x 

Opatření č. 2.4 – Podpora rozvoje cestovního ruchu a turistiky 
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2.4.1. Vybudování nové naučné stezky s důrazem na 
geologický aspekt 

x x      x x x  x x   

2.4.2 Vznik naučného arboreta s návazností na novou 
naučnou stezku v bodě 2.4.1 

x x      x x x  x x   
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2.4.3 Prodloužení tzv. Záhumenní cesty a její 
pravidelná údržba (obnova mobiliáře, zpevnění, 
odpočinková místa) 

x        x x  x x   

2.4.4 Nalezení vhodného využití kamenného sklepu – 
vhodné např. jako muzeum místního rodáka Matěje 
Abrahama s doprovodnou vinnou degustací 

x     x      x   x 

 

CÍL 3: PODPORA SPOLEČENSKÉHO ŽIVOTA A ROZVOJE SPOLUPRÁCE 

Opatření č. 3.1 - Zajištění kvalitního sportovního zázemí v obci skrze investice do rozšíření sportovní infrastruktury 
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3.1.1 Vybudování nového multifunkčního sportovního 
areálu nabízejícího komplexní prostory pro sportovní a 
volnočasové aktivity (např. in-line brusle, pétanque atp.) 

 x        x       x       x  x   x  

3.1.2 Modernizace sportovního a dětského hřiště – 
doplnění osvětlení a zastínění pro případ nepřízně 
počasí 

x         x       x         x x    

3.1.3 Podpora realizace nové cyklostezky spojující obec 
s městem Litomyšl 

 x           x    x       x x    x  

Opatření č. 3.2 - Oživení spolkové činnosti a aktivity sportovních klubů 
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3.2.1 Zajištění vhodných prostor, které by se staly 
zázemím pro spolkovou činnost 

x    x        x  x 
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3.2.2 Zachování všestranné podpory činnosti 
stávajících spolků a sdružení, součinnosti při 
organizování akcí a soutěží 

    x          x 

Opatření č. 3.3 - Prohlubování komunitního života a pospolitosti  
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3.3.1 Začlenění nově příchozích obyvatel do záležitostí 
obce a jejího dění 

                     x       x  

3.2.3 Podpora diverzifikace společenských akcí napříč 
generacemi 

         x x               x  x x  

Opatření č. 3.4 - Nalezení vhodné platformy a partnerů pro budoucí spolupráci 
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3.4.1 Aktivní vyhledávání vhodných partnerů ke 
spolupráci s ohledem na propagaci, financování  
a realizaci jednotlivých záměrů (sdílené materiály, 
společně řízené projekty, zprostředkovatelské služby) 

                     x  x  x   x  
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ZÁVĚREČNÁ DOLOŽKA 

Program rozvoje obce Poříčí u Litomyšle stanovuje koncepci rozvoje území na příslušné 

období let 2021 až 2027. Po zohlednění východisek analytické části dokumentu byly v rámci 

plánování rozvoje obce navrženy celkem 3 hlavní strategické cíle, které značnou měrou 

přispějí ke kýženému rozvoji oblasti v daném časovém horizontu 7 let, a zároveň vytvoří 

předpolí rozvoje pro další období. 

Tento dokument byl v souvislosti s článkem § 84 zákona o obcích č. 128/2000 Sb. řádně 

projednán a schválen Zastupitelstvem obce Poříčí u Litomyšle, které jej odsouhlasilo dne 

…………………. 2021. Tímto dnem nabývá dokument oficiální platnosti. Jakékoliv případné 

úpravy obsahu, resp. jeho rozšíření či změna, je podmíněna souhlasným stanoviskem jednání 

zastupitelstva obce.  

 

 

.......……….………………..……… 

František Bartoš 

starosta 

 


